



# Patria

«España se organizará dentro de un amplio concepto totalitario, a través de aquellas instituciones naturales que aseguren su nacionalidad, unidad y continuidad.»

Generalísimo Franco.

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 21 DE JULIO DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frentes de Santander y León: Tiroteos en algunos sectores.

Frentes de Vizcaya y Asturias: Algunos tiroteos y cañoneos.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Aragón: En las últimas horas de la tarde de ayer se tomó Nogueras, en el sector de Albarracín.

En el día de hoy nuestras tropas han seguido avanzando en el mismo sector, ocupando Tramacastilla y venciendo la resistencia del enemigo, al que se han causado numerosas bajas, de las que han quedado en nuestro poder cerca de un centenar de cadáveres.

También se ha recogido abundante material.

Las bajas de nuestras fuerzas han sido escasísimas.

Frentes de Soria y Avila: Sin novedad digna de mención

Frente de Madrid: El enemigo atacó hoy reiteradas veces con toda clase de fuerzas y elementos nuestras posiciones entre el vértice cumbre y el Castillo de Villafranca, habiendo sido rechazado brillantemente y causándole numerosísimas bajas.

Ha quedado también en nuestro poder, además de mucho material diverso, un tanque ruso, habiéndose incendiado otro e inutilizado dos más.

**EJERCITO DEL SUR.**—Sin novedades dignas de mención.

#### Actividad de la aviación

En el aire ha sido derribado por uno de nuestros cazas un aparato de bombardeo enemigo tipo «Martín Bomberg», en los alrededores de Avila.

Salamanca, 21 de Julio de 1937.—El Año Triunfal.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### DIJO CALVO SOTELO

## LA TRADICION NO ES UN PASADO ESTERILMENTE MODIFICADO

Es un genio profundo que vivifica en cada siglo, en cada década.

Nosotros somos hombres de derecha si por derecha se entiende el orden y la jerarquía; somos izquierda si por ella se entiende la protección al humilde y al desvalido. Pero si la derecha es quietud y claudicación, y la izquierda significa la destrucción y el asesinato, no somos ni derecha ni somos izquierda.

Nosotros, antes que nada, somos españoles y tradicionales. Afirmando la jerarquía y la autoridad. Frente a ese inmoral seccionismo de una historia mal entendida afirmamos la unidad de la Patria, de mando, frente a la bárbara dispersión que significan los principios democráticos, mando único que implique la continuidad. La tradición no es un pasado estérilmente modificado, sino un genio profundo que vivifica en cada siglo, en cada década. La tradición es como la savia de los árboles. Pensad en lo que nos dejó la revolución francesa, el matrimonio civil, el Jurado, instituciones que tienen una fecha determinada, pero pensad en la familia, eso no tiene fecha, a todos nos asombra y a todos nos une. Porque amamos la tradición somos progresivos.

Nosotros respetamos la táctica y pensamos que puede ser una cosa providencial, porque así todos verán que esa táctica que se ha ensayado ha servido para sostener unas instituciones que carecen de savia para subsistir.

Convénzase España de que al ver todo lo que presenciamos en estos momentos en que el régimen carece de vitaminas para existir frente a esa avalancha destructora de la ola roja, no hay más que lo que nosotros personificamos. Levantó mi corazón por España, por la España futura que ha de fundarse en su tradición y a la cual debemos dar nuestra palabra, nuestros puños, cuando sea menester y nuestra vida.

(14 de Noviembre de 1935, con motivo de la inauguración de un centro de Renovación Española en Madrid).

## SANJURJO

Al cumplirse el primer aniversario del fatal accidente que costó la vida al General Sanjurjo, queremos rendir un cálido homenaje a su memoria teniendo presente como una de las figuras de este Movimiento Nacional, alumbrador de una España regeneradora y gloriosa.

En la persona de Sanjurjo, ama el pueblo español a la representación genuina de su Ejército.

Pocos casos de tan noble y cordial popularidad.

Homenaje perenne de todo un pueblo, a una auténtica fama y una gloria sin mácula de envidia, a un excepcional temple viril, siendo ya esta virtud del valor personal títulos suficientes para merecer la admiración de nuestro pueblo.

Pertenece a aquella generación militar de las últimas promociones de la Academia General y primera de las especiales, luchador en los últimos años de nuestras guerras coloniales americanas, combatiente perpetuo en los diez y seis años de nuestra campaña marroquí, es la figura de Sanjurjo físicamente representativa de nuestra Historia Militar y del último medio siglo.

Ascendió por méritos de guerra en casi todos los empleos de su vida militar.

Recordemos estas etapas que son también jalones de gloria de las armas españolas.

Voluntario en Cuba, ascendido por méritos de guerra en 1896 a primer Teniente y en 1898 a Capitán.

Al iniciarse en 1909 la acción militar de España en Marruecos, gana Sanjurjo en Beni-Bu-Ifrur, el ascenso de Comandante y en 1911, en el Biut, don de es herido, el grado de Teniente Coronel y la Laureada de San Fernando.

Una memorable orden general del Ejército, en 1925, reconoce a Sanjurjo ya Comandante General de Melilla, con las dotes personales de caudillo que culmina en la jornada de Alhucemas, por la que España vuelve a saborear el viejo y olvidado gusto de las glorias de antaño.

El desarme y pacificación de Marruecos, fueron llevados a cabo por Sanjurjo a quien cupo el honor inolvidable de firmar como General en Jefe y Alto Comisario, el telegrama desde Bad-Baza que decía: «Ha terminado la guerra de Marruecos».

Un patriotismo ejemplar y un amor sin límites a su profesión militar, fueron las normas únicas de la vida de Sanjurjo.

El se sublevó el 10 de Agosto para impedir la aprobación del Estatuto de Cataluña, votado por una camarilla de partidos sin sentido de responsabilidad histórica y sin conciencia de la personalidad de España.

Sanjurjo vió que el régimen que él acató cuando la debili-

dad casi unánime inconcebible de un gobierno le puso en trance de hacerlo, se dedicaba a deshonorar al Ejército y a deshacer la unidad de la Patria.

Y su alma generosa de soldado patriota creyó cumplir un deber sublevándose para intentar salvar lo que había sido parte de su vida intachable y heroica.

Este hombre representativo de tanto y tan altos valores del alma nacional fué, no castigado sino dejado ignominiosamente.

Los hombres que hicieron de Sanjurjo el penado 52 del Dueso, son los mismos que desde el poder asesinaron a Calvo Sotelo.

«No olvidemos los sufrimientos y las humillaciones del General Presidiario».

Elo basta para deshonorar ante la historia un régimen y a los hombres que lo encarnaron.

Desde 1909, la revolución antinacional disgregadora venía atacando al Estado español hasta culminar en la República que nos ha conducido a la presente guerra civil.

La táctica revolucionaria consistió en desacreditar y deshonorar las instituciones básicas de la Nación, entre ellas y muy principalmente al Ejército, haciendo impopular la guerra de Marruecos, para lo cual los partidos políticos cómplices por este ambiente colaboraron, no cooperando a los sufrimientos del Ejército con la continuidad y eficacia debida a la organización de la guerra.

Y sin embargo, la existencia de una zona pacificada en Africa y de un Ejército en ella han sido la salvación de España.

Los hombres allí formados y a la cabeza de ellos nuestro gran Caudillo y Jefe del Estado, Generalísimo Franco, son los organizadores de la victoria, administrando el torrente de energía de la Patria fuerte puesta en pie los ha entregado desecosa de salvarse.

Honremos en Sanjurjo, en su sagrada memoria, tantos y tantos sacrificios realizados en Africa en medio de la indiferencia y hostilidad del ambiente nacional.

Sanjurjo pereció cuando una vez más corría gozoso a ofrendar su vida por España.

Poco antes de emprender su vuelo, le comunicaron la noticia de que la antigua bandera SANGRE Y ORO que él tantas veces condujo a la victoria, había vuelto a ondear bajo el cielo de España.

El General pronunció entonces las que habían de ser sus últimas palabras: «Ya puedo morir contento».

Su memoria será siempre sagrada para la España regenerada, que algún día llevará sobre su tumba en tierra española la vieja bandera cargada de una gloria nueva rutilantes guiones de un Porvenir mejor.

Pedro SAINZ RODRIGUEZ.

En el nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha alzado al grito de «¡Franco, Franco, Franco!» contra los que intentaban conducirlo al caos de los sin-Patria y de los sin-Dios.

El corazón de Franco es para el pueblo; el corazón del pueblo es para Franco.

La Justicia Social y el firme propósito de que sea cumplida

fué la nota dominante, desde un principio, de las declaraciones del Caudillo.

Ella inspira las directrices del nuevo Estado, expuestas al tomar posesión de su jefatura en 1.º de Octubre del

año pasado y es reafirmada en cuantas ocasiones halló propicias. La declaración más rotunda en este aspecto, compendio de las demás, clave del arco triunfal que abre las perspectivas a la España futura, la tuvo en la inauguración de la Emisora Nacional Radio Salamanca: «La Justicia social será la base de nuestro nuevo Imperio.»

España se organiza—dice el Caudillo—dentro de un amplio concepto totalitario. Sus componentes ya no actuarán a través de los partidos, ni como simples ciudadanos, sino como «productores», como colaboradores a la gran obra de la Economía nacional. España será un Estado de productores, como lo concebía Falange Española Tradicionalista de las Jons en su punto noveno. Quien no pueda ostentar el título de tal en algún orden no cuenta para ella.

Todos productores. Todos obligados a trabajar. En el nuevo Estado—el Caudillo lo ha dicho con estas mismas palabras—no puede haber parásitos.

Pero si—conforme a la doctrina social católica y según reclamaba el punto 16 de Falange—se impone el deber de trabajar, correlativamente, se reivindica el derecho al trabajo (punto 15) y su dignidad. «En su aspecto social—son palabras también del Caudillo—el trabajo tendrá una garantía absoluta.»

El trabajo y su justa retribución. «Se implantará—dice seguidamente—la seguridad del jornal, y en tanto no se dicten fórmulas relativas a salarios y a la participación de los obreros en los beneficios de la producción, serán respetadas cuantas conquistas impliquen mejoramiento de trabajo para la sociedad y para la economía nacional.»

De esa suerte, garantizada la justicia en las relaciones del trabajo, éstas en lugar de ser motivo de discordia vienen a serlo de unión; los Sindicatos, en vez de trincheras de la lucha de clases, serán órganos de colaboración en que se basen los organismos corporativos a través de los cuales se manifestará auténticamente la voluntad nacional; finalmente, «abiertos los cauces a la Justicia social—vuelve a hablar el Caudillo—hay que cegar todas las otras vías (huelgas, lock-outs, boycotts) que tantas perturbaciones han ocasionado.»

Declaraciones magníficas que forman un programa completo de política social y desmienten rotundamente lo que propagandas tendenciosas, pagadas con el oro robado, han intentado propalar acerca del carácter del Movimiento.

Pero aun lo desmienten más los hechos.

Ya es mucho que, en plena guerra, haya en la retaguardia esta normalidad de que todos son testigos. Pero el hecho sorprendente si os fijáis en que esa normalidad, en lo que a relaciones de trabajo se refiere, es mayor que antes del Movimiento, mayor que cuando «oficialmente» estábamos en paz.

Ya se han cegado aquellas otras vías que tantas perturbaciones causaron. Ya está reconocida la obligatoriedad, el derecho y la dignidad del trabajo, hasta tal punto que se les reconoce a los mismos prisioneros de guerra: la dignidad del trabajo y el derecho a su retribución.

El Caudillo ha expresado su propósito de que no haya un hogar sin lumbre ni un obrero sin pan, y su propósito, se está realizando con la cooperación de todos. Cuando no es posible, por no estar la sociedad organizada en forma, por las actuales circunstancias, de garantizar a todos trabajo, se les garantiza el que no mueran de hambre; se les libra de pagar el alquiler del piso en que viven, y se les proporciona de comer. El Auxilio Social, magnífica obra de Falange Española Tradicionalista y de los J. O. N. S., extiende sus alas protectoras sobre los necesitados, a los que llega, no en plan de limosna deprimente, sino como representante de una sociedad que paga una deuda que con ellos tiene.

Y no sólo se preocupa de la sociedad, a través de esas instituciones, que no son sueños, que son ya una realidad en esta España que alborea, de llevar el sustento material a los que lo necesitan, sino también el sustento espiritual, el gozo y la alegría, con las instituciones del post-trabajo. Finalmente, pensando en los pequeños—los hombres del mañana—y en sus madres, la obra de Protección a la madre y al niño, se apresta a luchar contra la ignorancia, contra la rutina, contra la miseria, contra la enfermedad, contra la mortalidad y contra la delincuencia infantil para preparar a esos niños que nacen un mundo mejor.

Esto decíamos al acabar el primer año triunfal, año de guerra, de sacrificio, de dolores. Y aun en medio de todo ello, aun con esto, la floración de esas magníficas obras, garantía de la realización íntegra del programa social— eminentemente social —del Caudillo, cuando España, una y grande, sea del todo libre de los enemigos que la oprimen, y, sobre todo, justa, por el completo reinado en ella de la justicia social.

D. C.

Español, saluda siempre con la mano en alto

A ROJOS Y AZULES

# El discurso del Generalísimo

— glosado por el señor Millán Astray —

Salamanca.—El general Millán Astray pronunció por la emisora de esta capital el siguiente discurso:

«En conmemoración del primer Año Triunfal, Franco, el Generalísimo Jefe del Estado, ha dicho: «Nunca estuvo un pueblo más unido a su Ejército ni jamás ha sido éste más cabal representación del pueblo en armas».

Voy a hablar, como siempre, con verdad, que es el más precioso talismán para llegar a Dios y al corazón de los hombres. Hablo bajo la impresión de un alma que se desborda de un cuerpo maltrecho que acaba de leer un telegrama que dice así: «Al salir para la batalla, los legionarios de esta Bandera besamos en la frente a nuestro padre y a nuestro Coronel fundador». Y hablo también con el mandato del caballero laureado Fernando Lazcano de la Rosa, que camino ya del suplicio en Barcelona, dijo a su hijo: «Ten presente que te llamas Lazcano de la Rosa, y hay un hombre que se llama... y dijo mi humilde nombre». Y también ante el mandato de decir la verdad para la Patria, por el recuerdo que a su coronel dedicara momentos antes de exhalar su último suspiro el mil veces glorioso y heroico coronel de Infantería don Joaquín Ortiz de Zárate, muerto en Irún al frente de las tropas de asalto, en su conquista.

Son estos momentos de solemne transcendencia para la vida de la Patria; los que hablamos sólo podemos si tenemos la conciencia tranquila de que vamos a decir la verdad y sólo la verdad.

El Caudillo habló así y Dios le inspira y pone en su cuerpo vigor y en su inteligencia clarísima todas las potencias necesarias para que conduzca a su pueblo en la marcha épica, en logro dichoso de su independencia y de su grandeza.

No habló el Generalísimo obligado por el momento, momento propicio para expresar lo que su alma siente; se dirigió a España y al mundo y comenzó con estas palabras, en las que se da cuenta de por qué España vence, y dice: «La España Imperial, la que engendró naciones y dió leyes al Mundo, parecía sucumbir en el albor de Julio de 1936, cuando adueñados los resortes del Poder por las fuerzas ocultas de la revolución, no se presentaba otro horizonte que el inmensamente trágico de asistir a la destrucción del más incalculable de los tesoros: el de los valores espirituales del pueblo.

Leyes constantemente mancilladas, negación del honor, insultos a la Patria, apologías de todos los delitos, desmembración del territorio, injurias al Ejército en solemnidades y desfiles, quema de conventos y de templos, asesinatos de empresarios, partidas rojas que cobraban impuestos en las carreteras y caminos, poderes extranjeros presidiendo los destinos de España, explotación ruin de las clases obreras, instigándoles a la desesperación y al crimen, carencia absoluta de honradez y de sensibilidad, entronizamiento del «straperlo» en las Diputaciones y Alcaldías como reflejo de una administración escandalosa, organización de milicias para la ejecución de la revolución roja, repartos clandestinos de armas dirigidos por el Gobierno, lenta suspensión en el Ejército de cuanto representaba prestigio y honor, entrega de los mandos militares a los insurgentes de la revolución del 34; hay que salvar a España, es preferible morir con honor que contemplar la destrucción de nuestra Patria; la revolución comunista comenzada desde las alturas del Poder había estallado y el Ejército

haciéndose intérprete del sentir de los españoles honrados en cumplimiento de un sagrado deber para Dios y España decidió lanzarse a la salvación.

Donde el Ejército permanece ausente, las órdenes para el desencadenamiento de la revolución comunista se ponen en práctica los cohetes convenidos, se lanzan como señal de guerra y el asalto a los edificios públicos y propiedades, el desbordamiento de las pasiones más bajas e impuras son estampas que acreditan la implantación del comunismo, el Gobierno del Frente Popular abre las cárceles, entrega las armas de los parques militares a los asesinos y a los ladrones, al levantamiento de las instituciones armadas y milicias, sucede la superioridad en el aire, en la tierra y en el mar, son estos sentimientos los que armónicamente se mezclan para formar uno solo, salvemos a la Patria, dan como resultado la victoria.

La victoria, porque todos los corazones laten en un solo latido, y como toda la sangre de las venas y de las arterias de las tropas afluyeran en el corazón grandioso de Franco, y ese impulso y ese latido fuese el latido nacional que al pasar a su cerebro se traduce en orden que va iluminada por el Dios de la Eucaristía sobre el alma pura que en el cuerpo ascético se alberga y por la inteligencia cultivada a través del estudio, de la medicación y del genio, que es la luz con que Dios alumbró a los seres a los que unge para las más altas misiones de salvar a los pueblos, a conducir a la humanidad y en Franco, en su discurso del «Año Triunfal», vuelve luego la vista al pueblo y le enumera las leyes sociales justas y generosas que serán en adelante la obra social a realizar y no se limita a palabras y conceptos abstractos que nada significan, sino que enumera las leyes dictadas por el Estado que él dirige y asegura que cuantas leyes favorables a las clases humildes se hayan promulgado, se mantendrán y aumentarán.

Y donde el orden exterior, o sea en la relación de España con las demás naciones, tuvo, desde el primer momento, la cruzada nacional, el rango que le correspondía, y si nuestra buena voluntad tropezó con intereses bastardos y serias difi-

cultades, fué poco a poco abriendo camino en Europa, y lo que la fuerza de la razón no pudo alcanzar, puede lograrse con el triunfo de las armas y luego con la serena arrogancia del que se siente fuerte y justo, dice, nada conseguirán nuestros enemigos ante la fortaleza de nuestros ideales, la justicia de nuestra causa y los bríos de nuestras juventudes que, ganando batallas para Europa en los campos de España, redimen al mundo del más terrible de los azotes.

Se recogerán los anhelos de la juventud española, y asistidos por la organización de F. E. T. y de las J. O. N. S., responderemos a los sacrificios de todos forjando la España Unida, Grande y Libre, que llevamos en nuestros corazones.

Nunca estuvo un pueblo más unido a su Ejército, ni jamás ha sido éste más cabal representación del pueblo en armas. En los frentes fraternalmente luchan y mueren sin distinción de clases ni procedencias los soldados españoles.

Y con acento de española emoción de fe profunda en lo que él dice es la verdad, termina preguntando: «No os sentís más estrechamente unidos? Esta es la solidaridad nacional que la guerra crea, esta es la garantía de la Nueva España. ¿Qué garantía mayor para la convivencia humana? ¿Qué mejor heraldo para nuestro porvenir? Esto ha dicho Franco, y en ello demuestra al mundo la justicia de nuestra Causa; luchamos por salvar a España y al mundo del comunismo ruso-soviético judío masónico.

De que luchamos por salvar a España del comunismo, es prueba irrefutable el documento auténtico y original que de joidamente se conserva, en el cual se dan órdenes precisas para que estallase en España, en el mismo día del glorioso Alzamiento, la revolución comunista, con la lista del Gobierno, presidido por Largo Caballero e integrado por una relación de ministros pertenecientes a las ideologías comunistas o sometidos al comunismo, y en su último número de la orden se decreta la matanza pura y simple de todos los generales, jefes y oficiales del Ejército español, al mismo tiempo que la de todas las personas de probadas creencias religiosas y cris-

tianas o ciudadanos pacíficos, que no tenían más delito ante ellos que el de no ser comunistas.

Y se comprueba la veracidad de ello en que, como ha dicho Franco, donde el Ejército permanece ausente, las órdenes para el desencadenamiento de la revolución comunista, se ponen en práctica y se abren las cárceles y se dan las armas a los criminales.

En frente al comunismo nos agrupamos las instituciones armadas y las milicias, y sucede la superioridad en el aire, en la tierra y en el mar.

Y a la victoria de las armas sucede la victoria de las leyes sociales justas y generosas.

Y declara después que la Cruzada Nacional española ya tiene el rango que le corresponde, ante unos, por convicción de nuestro derecho; ante otros, por admiración de nuestra fuerza; y después que así muestra nuestro derecho y nuestra fuerza, desafia como el caballero guerrero con su cartel de desafío. Nada conseguirán ante la fortaleza de nuestros ideales, la justicia de nuestra causa y el brío de nuestra juventud.

Y estos bríos, que son el exponente de los ideales de la juventud, se recogerán en el anhelo de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. la tradición de España y la innovación de los corazones ardientes de amor, plenos de espíritu de sacrificio, para el bien de la Patria y de los humildes.

Nunca estuvo un pueblo más unido a su Ejército ni jamás ha sido éste más cabal representación del pueblo en armas. ¿No os sentís más estrechamente unidos? ¿Qué garantía mayor para la convivencia humana? Esta es la respuesta del Generalísimo Franco, dada sin saber —os lo aseguro— que Franco en su discurso del Año Triunfal en absoluto desconocía que alguien de frente, unas horas antes hubiera hablado.

Pero yo me permito decir a todos los que quieran escucharme y está ahí la más veraz respuesta que emana del que habla sin conocer lo que el contrario ha dicho y en ello puede comprobarse que Franco y los españoles luchamos por una España Una, Grande, Libre, Imperial-Independiente e Independiente con su propia esencia, con su cuerpo, con su alma, con su historia, con su porvenir magnífico y esplendoroso unida a las naciones que se inspiran en los mismos ideales de salvación en defensa de la civilización—ya tienen la respuesta en el día del Año Triunfal, todos unidos ante Dios, ante España y ante Franco, entonan los himnos y los cánticos de Gloria a Dios en las Alturas y Paz a los hombres de buena voluntad, pero paz a los hombres de buena voluntad, no a los que quieren vender a la Patria, no a los que con falsos lemas y estandartes teñidos de sangre, ofrecen a los humildes lo que jamás les dieron, lo que Franco les dará por ser voluntad de España.

Franco es la libertad del hombre y el alma para el bien; Franco representa a España en su independencia, Franco hace la guerra para salvar a España de los que la mancillan y la exterminan. Franco es cristiano, ama a su pueblo y ama a sus soldados, Franco jamás habrá de derramar una sola gota más de sangre que la que obligue al enemigo que se oponga a que España sea Una, Grande, Libre, Imperial e Independiente en el contenido de sus ideales espirituales—espirituales y no impuros materialistas—. Y así todos gritamos: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército y el pueblo del Año Triunfal ganado con sus vidas, con su sangre y con su espíritu purificado ante el altar de la Patria y ante el altar de Dios!

## La charla del general Queipo de Llano

Las radios francesas, que habían manifestado una abierta simpatía por los rojos, dan ahora detalles de nuestra victoria en Madrid

Gran parte de la charla que dió anoche el general Queipo de Llano estuvo dedicada a comentar las noticias que se tienen sobre la cuestión internacional en sus relaciones con los asuntos de España. Destacó el interés que ofrece el cambio de actitud de Inglaterra ante la lucha de nuestro Ejército contra el comunismo internacional. Son muy significativas —dijo— dos notas: Una, la contestación de Mr. Eden a la violenta intervención de un diputado laborista en la Cámara de los Comunes. Otra, la declaración de Lloy George, el cual ha venido apoyando hasta hace poco al Gobierno de Valencia. Pero hasta a él ha llegado la verdad y por ello, cuando Alvarez del Vayo fué a visitarle, le desengañó en sus pretensiones. Yo —dijo el político inglés— protesté contra lo de Guernica porque, según informaciones que ustedes me habían dado, habían sido los nacionales los que realizaron esa obra devastadora.

Pero después me he convencido de que no hubo tal cosa. Lo prueba el hecho que allí donde no destruyen los rojos, las poblaciones tomadas por los nacionales están intactas. Ayer recibí la visita de Sánchez Román y de Azcárate, a los que planteé el problema de la legitimidad del Gobierno de Franco, que no pudieron rebatirme jurídicamente. Es preferible ir siempre con la verdad.

Así—añadió el general—se expresan las figuras del pueblo inglés.

Espero que muy pronto podamos demostrar documentalente la falsedad de aquellas elecciones hechas en un ambiente de violencia y de coacción intolerable y que ni aun así dieron mayoría de votos para la amalgama extremista.

La actitud de Francia

Se ocupó luego de la actitud del Gobierno francés, el cual extrema su apoyo en hombres y material de guerra a los rojos de Valencia. Ello debe ser debido a que las radios

francesas, que hasta hace muy poco realizaban una labor divulgadora en contra de nuestra Causa, ahora reconocen los desastres rojos. Así, radio Colonial, que es la emisora oficial del Gobierno, da cuenta de la gran presión nacionalista en el sector Brunete-Quijorna y confiesa que en la ofensiva sobre Madrid han perdido los rojos 83 aparatos derribados por nuestros cazas y defensas antiaéreas.

La radio París confiesa que la batalla de Brunete puede influir considerablemente en la suerte de Madrid. Radio Toulouse afirma que la derrota roja es completa en Madrid, pues han perdido posiciones y líneas defensivas.

¿Será todo esto lo que lleva al Gobierno francés a intensificar su apoyo a Valencia?

Dió cuenta el general de la visita hecha por un caballero que ha huido de Méjico para darle cuenta de la persecución que allí se hace a los españoles que están al lado de Franco y de que los niños españoles que allí enviaron los rojos han sido instalados en una zona palúdica en la que peligran sus vidas.

Terminó dando cuenta de los avances por Aragón y del éxito en el frente de Madrid.

## Lo que comunican a la Agencia Havas

PARIS.—El corresponsal de la Agencia Havas en Londres comunica que en dicha capital viven esperanzas de llegar a un acuerdo entre todas las Naciones en lo referente a la No Intervención.

Se estima que la reunión celebrada el martes por el Subcomité habrá de constituir el punto de partida para un acuerdo que tendrá su acción complementaria en la sesión del viernes.

El escollo principal está en determinar el orden en que ha de hacerse la discusión de los puntos principales encerrados en la propuesta inglesa.

Franco hace una España grande, digna de su Historia.  
Franco es nuestro Caudillo para gloria y honor de España y de Franco.

## ¡Español!

Comprar "La Ametralladora" es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por UN ejemplar que tú compras, envías DOS a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRÍA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

## ¡Español!

Adquiere siempre "La Ametralladora", el semanario de los soldados. En ello, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en "La Ametralladora".

16 páginas

25 céntimos

PÁGINAS A CUATRO COLORES  
HISTORIETAS  
TEATRO HUMORÍSTICO  
REPORTAJES DE GUERRA  
CHISTES Y CUENTOS  
POESÍAS FESTIVAS  
COLABORACION de NUESTROS  
HEROICOS SOLDADOS  
PARODIAS DE PERIÓDICOS  
ROJOS  
FOLLETIN, ETC., ETC.

## AYER, HOY, MAÑANA

Nunca nada será que no haya sido.  
La palabra es: «volver». La ingente gloria descansa en el poder de la memoria la verdadera Muerte es el olvido.

Recuerda y sigue. No se empieza nunca ni se acaba jamás. Continuamente, entre ayer y mañana está el presente. ¡Pobre de aquél que la cadena trunca!

Los astros van caminos circulares... esferas son los mundos, que recorren eclipse eternamente repetido.

Y entra los nebulosas estelares —música sideral— las letras corren: «Nada nunca será que no haya sido».

MANUEL MACHADO.

## Hay que conocer "la clase,, de ciertos funcionarios de la No Intervención

SALAMANCA.—Para que el público sepa qué clase de gentes suelen ser los funcionarios de la No Intervención, bastará decir que muchos de ellos, entre los que se cuentan Joseph Kenn, de la Comisión de Valencia, y Frank de Viennee Ambler, residente en Peso (Magalzo), vienen dedicándose a la honrosa profesión del espionaje. Como Leonard Douglas y V. Foodfort, que residen en San Gregorio, y que

el día de San Juan pasado estuvieron bebiendo hasta muy tarde en una tabernucha de mala nota, donde alternaban fraternalmente con contrabandistas y otros personajes de la misma calidad.

Al llegar como Dios quiso a las Oficinas del Comité de No Intervención, Leonard Douglas iba en tal estado de embriaguez que Guardia Gristal y un ordenanza tuvieron que ayudarlo a entrar.

En el frente de Aragón

La brillante actuación de nuestras tropas

Orden general del 5.º Cuerpo de Ejército del día 17 de Julio de 1937, en Zaragoza:

«En la madrugada del día 15 del mes de Junio último, un importante grupo enemigo atacó por sorpresa el pueblo de Orea (Guadalajara), logrando entrar en él. La guerrilla del pueblo, mandada por el alcalde don Ataulfo López, logró arrojar fuera del pueblo a los asaltantes, y aún rechazó posteriormente otros dos ataques enemigos, no obstante las bajas habidas en su personal, ya de sí poco numeroso, dando tiempo con ello a que llegaran los refuerzos que aclaran la situación.

Debe, por tanto, ser citado como distinguido el personal que intervino en la defensa del pueblo, y especialmente su jefe, el mencionado alcalde.

Durante la ofensiva llevada a cabo por el enemigo sobre el frente de Huesca en el mes de Junio último, hubo asimismo acciones destacadísimas que hay que hacer resaltar, y éstas son las siguientes:

En la madrugada del día 16, el enemigo logró, mediante violento golpe de mano, ocupar la posición número 1 de la línea defensiva de la plaza de Huesca.

Nuestras fuerzas, en contraataque inmediato, lograron recuperar parte de la posición, que sirvió de base para las fuerzas que más tarde ocuparon el resto de la posición.

Este contraataque fué llevado a cabo por el comandante del regimiento de Infantería Valladolid número 20, don Joaquín Esteller Muñoz, al mando de los individuos de su plana mayor y la segunda compañía del segundo batallón de Zapadores, dándose el caso en esta unidad de que, habiendo sido bajas todos los oficiales y suboficiales de la misma, se mantuvo en la línea alcanzada.

El día 19, una pequeña columna, al mando del teiente coronel de Infantería habilitado

don Alfredo Galera Paniagua, y compuesta por fuerzas de las Mehalas de Tetuán y el Rif, Bandera Sanjurjo y del regimiento 2.º con apoyo de artillería y aviación, logró, en un brioso ataque, no solamente reconquistar la posición número 1, sino que todavía rebasó el objetivo señalado, a pesar de que el enemigo había colocado en dicha posición tropas escogidas.

Durante los ataques de los días 12 y 16 a Chimillas, se distinguieron notablemente la cuarta compañía del cuarto batallón del regimiento número 20, que guarnecía dicho pueblo, y la tercera del tercero del mismo, y la tercera del segundo del regimiento número 19, que posteriormente reforzados, aquellas unidades mantuvieron sus posiciones, a pesar de los repetidos ataques enemigos protegidos por carros y por intenso fuego de su artillería y aviación, no obstante estar constituidas dichas compañías por gran parte de reclutas que en nada desmerecieron de sus compañeros más veteranos.

Durante el conjunto de los ataques enemigos fué muy frecuente la acción de sus carros de asalto, los cuales, no obstante, nada consiguieron, debido al valor y tesón de nuestras tropas, y especialmente de las encargadas de la defensa anticarro, siendo de citar en tal sentido el alférez del regimiento de Infantería número 19 don Esteban Martínez Sanz, con la unidad de ametralladoras a sus órdenes, y los alférez del noveno Ligero don Melchor Fondevila y don Juan José Olavarría, con el personal de las piezas antitanques, todos los cuales lograron contener el avance de los carros contrarios, inutilizando varios.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de hoy para conocimiento y cumplimiento. — El coronel jefe de E. M., Darío Gazapo.

En 1932 dirigió mensajes radiotelefónicos a todos los jefes de Estado, conmemorando de esta forma uno de los aniversarios de la era fascista.

Con la pérdida de este gran sabio la humanidad pierde uno de sus más prácticos valores. Italia, como cuna que fué del gran sabio, está de luto. Para ella y su Duce, nuestro sentido pésame.

La Iglesia y Marconi

CIUDAD DEL VATICANO.—Se ha facilitado una comunicación oficial en la que se dice que con la muerte de Marconi la Iglesia Católica ha perdido un gran amigo.

Testimonios de condolencia

ROMA.—Durante toda la noche pasada el desfile ante los restos de Marconi ha sido incesante. A las diez de la mañana de hoy se suspendió provisionalmente el paso de público por la Cámara mortuoria y se dijo una misa de Requiem.

Al cadáver le daban guardia seis miembros de la Real Academia Italiana y cuatro hombres de la dotación del yate de propiedad particular de Marconi.

A la misa asistieron los familiares y el Cuerpo Diplomático acreditado en Roma.

Transcurrida una hora se reanudó nuevamente el desfile de público. A las cinco de esta tarde quedó definitivamente cerrado el acceso de personas a la cámara mortuoria. Ello se hizo por disponer de tiempo para la preparación de los funerales.

Mañana rendirán honores al cadáver todas las fuerzas de Roma. Aquellas unidades que estaban desplazadas a los grandes campos de concentración realizando maniobras las han suspendido y han re-

gresado a Roma para rendir también honores al cadáver del gran italiano.

Por la tarde será trasladado el cadáver a Bolonia, ciudad natal de Marconi, donde recibirá sepultura provisional en el panteón de familia.

Después se erigirá un gran mausoleo donde serán trasladados los restos para descansar en él definitivamente.

De todo el mundo se reciben testimonios de pésame por la muerte de este hombre de ciencia que ha legado inventos tan magníficos a la Humanidad.

El hijo mayor de Marconi, alto empleado en una empresa de radiodifusión de Norteamérica, conoció la noticia del fallecimiento por la radio.

La Prensa de Viena dedica grandes artículos a la muerte de Marconi, expresando el dolor que allí ha causado el fallecimiento.

OSCENSE:

Muy gustosos publicamos la siguiente nota:

«Nos hace falta tu ayuda en metálico o en especie para llevar el domingo, festividad de Santiago, Patrón de España, junto con tu salido, un obsequio tuyo a esa valiente juventud que sintiendo tu mismo ideal, lo defiende con su sangre en el frente de batalla.

No olvides que el domingo es el homenaje de la retaguardia al frente, y que hasta tu hermano que lucha debe llegar tu recuerdo.

En esta Delegación provincial de Asistencia Social a F. E. T. y de las JONS, esperamos tu óbolo en la seguridad de que no lo negarás.»

La muerte de Marconi

ha entristecido a todo el mundo científico

ROMA.—La muerte del gran sabio y ferviente católico Guillermo Marconi, producida por un ataque cardíaco, ha causado honda condolencia en todo el mundo científico.

En todo Italia, especialmente en Roma, los edificios públicos y muchos particulares han ostentado banderas y tapices de luto.

El Santo Padre, a quien el finado le unía gran amistad particular, dirigió a la familia expresivo telegrama de pésame.

En Londres y rodo Inglaterra se proyecta rendir un homenaje a Marconi con ocasión del entierro del gran inventor italiano.

Hoy miércoles, a las seis de la tarde, interrumpieron sus servicios todas las estaciones radiotelegráficas y radiotelefónicas de la gran Bretaña, guardando dos minutos de silencio como homenaje póstumo al genial italiano.

Guillermo Marconi nació en las

cercanías de Bolonia el 25 de Abril de 1874. En la actualidad era presidente de la Academia Nacional de Investigación, miembro del Senado y profesor de la Universidad de Roma.

A los 26 años de edad su nombre pasa las fronteras italianas con motivo de sus experiencias en telegrafía sin hilos; en 1895 transmite por primera vez a corta distancia; en 1896 adquiere su patente mundial para telegrafía sin hilos y tres años más tarde establece por primera vez comunicación a través del Canal de la Mancha; en 1930 iluminó desde su yatch «Electra» un pabellón de la Exposición internacional. Sus experiencias en radiotelefonía han prestado grandes auxilios a la humanidad, salvando a muchas personas perdidas que por medio de la radiotelefonía dieron a conocer su situación. Era premio Nobel y ferviente partidario de la política fascista italiana.

Jefatura provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-II HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana » . . . . .	0'40 »
En tercera plana » . . . . .	0'25 »
En cuarta plana » . . . . .	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

ESPAÑOL,

saluda siempre con la mano en alto

PELUQUEROS

pedid siempre «Radiofix», para todos los aparatos y sistemas, y «Antinea», para sin hilos. Laboratorios Garasa. Rentería (Guipúzcoa).

Horas y hechos heroicos

Huesca está escribiendo desde los primeros días del alzamiento nacional, páginas de heroísmo que no son conocidas.

Sometida a bombardeos y ataques innumerables de los rojos, ha resistido con una energía, un estoicismo y una resignación cristiana, que ha hecho frustrarse todos los planes y todas las ilusiones del enemigo; ha sufrido mucho materialmente, como es de suponer, pero la población se ha habituado a la guerra y en ella prosigue su vida normal, como si lo que allí se hace no tuviera el carácter de una cotidiana epopeya, y es admirable que hasta los niños se hayan acostumbrado a este ambiente dramático; pues cuando repercuten en el vacío los cañonazos dirigidos al enemigo, nos dicen: esa es del siete y medio; esa otra del quince y medio; yo, sólo tengo que admirar entusiasmado el espíritu templado de esta pequeña juventud, y me pregunto:

—Cuando llegue la hora de hacer su servicio militar, ¡qué poco van a asustarse de bombas de ningún género, cuando ya desde muy niños se halla inculcado en su espíritu el verdadero valor del patriota, que ama a su España Nacional con frenesí, porque ella representa, una vez liberada del yugo marxista, el bienestar, la paz y la confraternidad de todos sus hijos!

Voy de paseo por el Coso, y veo que dentro de un Círculo conocido del ambiente oscense se comenta con ardor y entusiasmo las proezas de valor de un niño aún, que, en las duras campañas contra el enemigo ha realizado hechos valerosos dignos de encomio y admiración.

Un teniente amigo mío, me presenta a este chico, todo juventud, todo simpatía; él es Martín Trallero Bentué, natural de Almunia del Rormal, actual militante de la «Brigada mixta de Flechas Negras».

Saludo riguroso de presentación y felicitación por lo que se habla de él.

Con la modestia muy característica de todos los que defienden esta guerra del cristianismo contra la barbarie roja, me contesta:

—El honor que mis compañeros, amigos y usted me quieren deferir, no tiene absolutamente nada de importante; sólo ante el acervo entusiasmo de vencer no he vacilado ni un momento en arrostrar el mayor peligro que se me encomendara, en aras del triunfo de nuestra Causa y que, como usted comprenderá, ese es el deber nuestro, ya que estamos empeñados en obtener la victoria rotunda y definitiva, en defender a nuestra Patria, que es madre de los hijos que la queremos de verdad.

—¿Dónde fué su primera actuación como militar?

—Estallado el Movimiento Nacional, yo estaba incorporado en el Regimiento número 20 y actué en las operaciones de la toma de Almodévar y Siétamo, en la sección de ametralladoras.

—¿Dónde fué herido la primera vez?

—En Siétamo, el 30 de Julio,

cuando cercados por el enemigo se me encomendó una misión especial, a la que me presenté voluntario, y, al salir del pueblo, fui herido en la pierna y las manos. Sangrante y dolorido no vacilé en proseguir mi marcha, y atravesando el río Guatzalema llegué a Sipán, donde, cuál no sería mi sorpresa, al encontrarme con un grupo de milicianos rojos. Fui perseguido, y burlando la pista de ellos pude ocultarme dentro de unos zarzales todo un día; mi angustia y desesperación era terrible, pues las heridas me dolían muchísimo; pero encomendándome a Dios, tomé ánimos de valor y aprovechando la obscuridad de la noche, pude avanzar dentro de montes traviesos a Lorzano y salir a Montearagón, llegando a Huesca casi sin poder andar un paso más, donde según me dijeron unos guardias de Asalto de servicio en la Plaza de Santo Domingo, me llevaron al Hospital donde recobré el conocimiento y estuve en cura 55 días; este hecho me valió el ascenso a sargento, autorizado por el Alto Mando.

—Restablecido de sus heridas ¿dónde operó usted después?

—En la torre del Ansotano; en la meseta de Lierta, donde por segunda vez fui herido, y en Alerre.

—¿Por qué se alistó usted en la Brigada de Flechas Negras?

—Por el solo deseo de actuar de un modo más decisivo a la causa y al mismo tiempo poder conseguir pasar al frente de Vizcaya como voluntario de dicha Brigada Mixta.

—De sus actuaciones en dicho frente, ¿cuál fué la de más importancia?

—Actué en Marquina, Guernica, Bosturia y en el cabo de Mechichaco, donde arrojamos al enemigo, rebasando el lata. Fui herido por tercera vez por haber querido coger la bandera comunista, de la que me apoderé al frente de 65 hombres, hospitalizándome en San Sebastián.

Ahora se encuentra con permiso entre nosotros, con la nostalgia en el alma de no poder ver a sus familiares.

Estos son los verdaderos pilares de la nueva España, Una, Grande y Libre, que la sirven con patriotismo. Hombres con fe, savia del pueblo, que al igual que los héroes del Romancero, saben decir la verdad, trabajan con ahínco por su engrandecimiento, como futuros artesanos de la España Imperialista, sosteniendo muy alto el honor de la bandera rojo-gualda, a la que han jurado fidelidad y defenderla hasta quemar el último cartucho.

¡ARRIBA ESPAÑA!  
G. M. V.

Chocolates  
**SOLANA**  
Son los mejores  
Precios de siempre

**DITORIAL**  
**V. CAMPO Y C.ª**

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA

ENCUADERNACION

TALLERES:  
Cuatro Reyes, 2  
Tel. 238

LIBRERIA:  
Coso Bajo, 9-11  
Tel. 1

HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 ,,
Extranjero: un año . . . . . 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238
Administración. . . . . " 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Continuó el avance de nuestras fuerzas en el sector de Albarracín, y en Madrid se impuso un duro castigo al enemigo, al que se causaron numerosísimas bajas, apresándole abundante material y derribándole un aparato de bombardeo en las proximidades de Brunete

Lo que dice "Le Temps" sobre la guerra de España

SALAMANCA.—Con el título de «Un año de guerra civil», publica «Le Temps» del día 17 un artículo en el que el autor examina bajo el punto de vista militar las grandes etapas de la guerra civil, que no tiene comparación en la Historia de la guerra europea contemporánea, según asegura el periódico; trata luego del aspecto político de la guerra y dice que se ha podido asistir al espectáculo sorprendente de unos rebeldes improvisando un poder fuerte y creando un orden casi normal en las regiones que van ocupando, mientras que el Gobierno legal se debilita poco a poco bajo la acción de los partidos del Frente Popular y debe ceder a los elementos de desorden y de anarquía.

Crónica del frente de Madrid

La importancia que tiene la batalla de Brunete y las derivaciones que puede tener

(Del enviado especial de la Agencia Logos).

NAVALCARNERO, 22 (una de la madrugada).—Con igual o semejante intensidad continúa lo que pudiéramos llamar batalla de Brunete. Casi a decir esto podíamos constreñir hoy nuestra crónica. Ya he dicho alguna vez que la batalla entablada en el Valle del Guadarrama, por ser acaso la más importante y es posible que trascendental de toda la campaña, carece de espectacularidad desde el punto de vista informativo.

No hay avances a fondo, ni conquista de pueblos ni casi de posiciones que registrar en las partes oficiales.

Hay, sí, una poderosa concentración de las mejores fuerzas enemigas a las que se trata de aniquilar. Las grandes batallas de la Historia han sido siempre el choque de dos fuerzas opuestas que tratan de aniquilarse mutuamente y de cuyo resultado se han deducido consecuencias más o menos sensacionales mediante el vencimiento de uno de los dos bandos contendientes.

De eso se trata ahora precisamente.

Lo que ha de tenerse en cuenta

La conquista de unos cuantos pueblos puede no modificar en nada las perspectivas de una guerra; pero de la derrota de un Ejército lento y meticulosamente preparado y armado se pueden deducir derivaciones de mayor entidad. Conviene que tenga esto presente el gran público español, que sólo mide la importancia de las acciones por las dimensiones de terreno recuperado.

Precisamente porque la batalla de Brunete es una batalla de grandes dimensiones, acaso decisiva, se están produciendo en ella las acciones y reacciones que son comunes a esta clase de choques. Envuelto y batido el enemigo por todos sus flancos, hoy ha sido paralizado el día de reacción. Mediante ella ha tratado, si no de recuperar posiciones perdidas, que ello después de todo representaría bien poco en este caso, de romper la tenaza de hierro que le aprisiona. Y en varios y decisivos contraataques, en los que empleó sus más eficaces unidades de choque, las Brigadas Internacionales y las de la columna «Galán», integrada especialmente por carabineros, ha pretendido quebrantar la tenaza por el punto más estratégico, que es la confluencia del arroyo Aulencia y el río Guadarrama.

Precedidos por una gran masa de

carros rusos, de los que disponen en este frente en número de consideración, las fuerzas de choque enemigas se lanzaron desde las primeras horas de la mañana sobre nuestras líneas del Castillo de Villafranca y vértice cumbre, en la margen derecha del Guadarrama. En grandes masas, como acostumbra a atacar el enemigo, y luego de una intensa preparación artillera, a la que nuestras baterías dieron constantemente su réplica, una y otra vez durante cuatro o cinco, fué durísimamente rechazado, sin que lograrse adelantar un solo metro de su línea de partida.

Castigo duro impuesto al enemigo

El quebrantamiento del enemigo fué enorme, y de ello son una prueba los tres o cuatro centenares de cadáveres que dejó abandonados en los riscos que flanquean el río.

Pero nuestros soldados, no contentos con aguantar a pie firme la arremetida roja, contraatacaron con enorme energía para hacer aun más grande el quebrantamiento y aprovechar de una docena de ametralladoras y de varios centenares de fusiles, así como un tanque ruso que quedó en nuestras manos casi intacto y desde luego utilizable; otro tanque fué incendiado por el ya clásico procedimiento de la botella de líquido inflamable, y otros dos quedaron en medio del campo inutilizados por los cañones antitanques.

Para acrecentar el daño bolchevique, nuestras escuadrillas de aviación, que ya durante la noche habían mantenido al quebrantadísimo enemigo en permanente centinela, bombardearon con intensidad las posiciones rojas a placer y sin piedad, porque, de una parte, la aviación bolchevique sigue sin comprender, tan escarmentada ha quedado después de sus primeras acometidas en masa, y de otra parte la artillería antiaérea no da muchas señales de vida. Al paso de nuestros aviones sólo de tarde en tarde estallaba alguna granada. Circunstancia esta que acaso sea confirmación de una noticia de notable gravedad para los rojos que ha llegado aquí a través de algunos prisioneros: la de que el aprovisionamiento del enemigo, encerrado en la bolsa de Brunete sólo se realiza con grandes dificultades. Los rojos, para comunicar con su retaguardia, sólo disponen de una carretera mediante la cual y a través de Torrelodones, es decir, dando

una vuelta de varias docenas de kilómetros, pueden comunicar con Madrid. Ello también puede explicar el escaso derroche de municiones antiaéreas por parte de la artillería marxista.

La actuación de las alas rojas

Por lo que a la aviación respecta, la roja, como he dicho, sigue brillando por su ausencia en los frentes de batalla.

Hoy, como ayer y como anteayer, no ha presentado combate, ni siquiera ha comparecido. No así en la retaguardia que, villanamente, para lograr el más pequeño éxito efectivo, se dedica en incursiones rápidas y cobardes a bombardear los campos y poblados de nuestra retaguardia.

Puede que ello sea una justificación

de los pilotos rojos ante sus jefes; porque no comprendemos qué otra razón puede motivar el hecho de que unos tres aviones tiren sin orden ni concierto unas bombas para escapar inmediatamente.

Hoy lanzaron algunos explosivos en unos terrenos de sembradura en las proximidades de Avila. Por cierto que uno de los tres aparatos que realizaron la cobarde agresión, tocado por nuestras baterías antiaéreas fué perseguido por un caza y derribado.

A lo que parece la finalidad perseguida por los pilotos rojos es la de causar daños en la cosecha que está en plena recolección. Este era su propósito y ha fracasado completamente ya que no consiguieron provocar incendio alguno.

Saliendo al paso de una información falsa dada por algunos periódicos extranjeros

SALAMANCA.—El jefe del Gabinete Diplomático señor Sangroniz, ha dado la siguiente nota:

Habiendo propagado algunos periódicos extranjeros la falsa noticia de hallarse oficiales alemanes montando artillería cerca de Gibraltar y publicada en el periódico "Daily Herald" la información de que unas baterías alemanas se hallan emplazadas en la frontera de los Pirineos, el Gabinete Diplomático de S. E. sale al paso de estos bulos para desmentirlos de manera categórica y rotunda.

La guerra en el frente de Madrid

Los prisioneros y evadidos de las zonas rojas confirman el gran desastre causado al ejército rojo por nuestros soldados

Frente de Madrid. — En todo el frente ha seguido con gran intensidad la lucha. La enérgica contraofensiva iniciada estos días por las fuerzas nacionales ha desconcertado por completo al Estado Mayor del ejército rojo, el cual ordenó el envío de nuevos contingentes de milicianos con el propósito no conseguido de detener el avance de nuestras fuerzas.

Los soldados nacionales han ocupado posiciones cuya importancia grande será puesta de manifiesto muy pronto.

No se ha dado tregua alguna a los rojos en los sectores de Brunete y Villafranca del Castillo. La aviación y la artillería llevaron a cabo eficacísimos bombardeos sobre las concentraciones marxistas que fueron también diezmadas por el fuego de ametralladora de los cazas nacionales.

Todos los ataques marxistas han acabado en sangrientos fracasos y han dado ocasión para que los soldados de la España nacional pongan de relieve el alto espíritu que les anima en su lucha contra el marxismo.

Las posiciones rojas en los sectores de Brunete y Quijorna son los blancos predilectos de nuestra artillería y de la aviación, que se impuesto su superioridad absoluta. Como decimos anteriormente, los soldados nacionales rivalizan en su conducta llena de heroísmo. Se han registrado choques al arma blanca que obligaron al enemigo a una rápida desbandada dejando abandonadas sus posiciones. La aviación ha realizado vuelos a muy poca altura sobre las concentraciones rojas habiendo sido abatido

durante la jornada de hoy otro aparato de bombardeo.

A consecuencia del avance realizado por las tropas nacionales se ha apresado gran cantidad de material bélico en las últimas veinticuatro horas.

Una prueba del desastre sufrido por los rojos la tenemos en que en aquellas trincheras enemigas, que van siendo ocupadas por nuestros soldados, se encuentran montones de cadáveres y de milicianos heridos que allí quedaron abandonados por los suyos.

Nuestra organización sanitaria, con gran actividad y sin hacer distinción según es costumbre entre vencedores y vencidos, realiza con diligencia las curas pertinentes.

Lo que dicen prisioneros y evadidos

Los numerosos evadidos que han llegado a nuestras filas y los prisioneros hechos en las últimas acciones de guerra, al ser trasladados a poblaciones de retaguardia dan cuenta de los procedimientos duros de que se valen los dirigentes marxistas para obligar a combatir a los milicianos.

Confirman que en las filas rojas existe un verdadero pánico a la artillería y a la aviación de los nacionales, así como coinciden en afirmar que las filas rojas han sido diezmadas durante la fracasada ofensiva.

Lo que dicen los periodistas ingleses

Los informadores desplazados por varios diarios y agencias de información ingleses en el frente

En la España roja funciona la GPU

PARIS.—Según noticias procedentes de Valencia, en la España roja actúa también ya la GPU con sus siniestros métodos.

Ahora el director general de Seguridad rojo ha reiterado el orden publicado en el «Boletín Oficial» de dicho Centro directivo en 30 de Abril último sobre la averiguación del paradero de un periodista hijo del camarada ruso Abranovich, desaparecido en la noche del 9 de dicho mes de Abril del Hotel Continental de Barcelona, el cual, según referencias llegadas a la Dirección de Seguridad, se supone ha sido asesinado por algunos comunistas rusos representantes de la GPU en España. El servicio que se reitera es considerado en dicho Centro policíaco de suma importancia.

Noticias del Movimiento Nacional triunfante

Queipo de Llano declarado locutor honorario y patriótico

SALAMANCA.—Los locutores de las Radios españolas han regalado al General Queipo de Llano un artístico álbum que contiene las firmas de todos los locutores de la Radio Nacional que han querido así expresar su admiración al General por sus interesantes charlas populares en toda España.

El General declarado locutor honorario y patriótico, agradeció muchísimo el obsequio.

Entre Mussolini y el Generalísimo Franco se han cruzado expresivos telegramas

SALAMANCA.—Mussolini ha enviado a S. E. el Jefe del Estado el siguiente telegrama con ocasión de la Fiesta del 18 de Julio:

«Mientras la España Nacional por Vos salvada y guiada celebra bajo el signo de la victoria el primer aniversario del movimiento que dará a España la Unidad y la mayor amistoso saludo y la expresión de la simpatía de la Italia fascista.—Mussolini.»

A este telegrama ha contestado el Generalísimo Franco con el siguiente:

«A S. E. Benito Mussolini, Jefe del Real e Imperial Gobierno de Italia:

En nombre de la España Nacional liberada de la barbarie comunista por el salvador Movimiento Nacional que ayer se conmemoró, agradezco profundamente a Vues-

tra Excelencia su vibrante y cordial saludo y le expreso una vez más la admiración y la amistad de todos los buenos españoles hacia el gran imperio italiano y a su glorioso creador.—General Franco.»

El desastre rojo en Brunete

VITORIA.—Ante la enorme presión nacionalista en el sector de Brunete las fuerzas rojas no han tenido más remedio que replegarse. Una concentración enemiga de bastante importancia ha quedado destrozada totalmente por la aviación nacional. Igual ha ocurrido con un convoy de aprovisionamiento de munición.

Seis escuadrillas nacionales actúan constantemente impidiendo cualquier movimiento del enemigo.

Aviación Nacional sobre Santander

PARIS.—Comunican de Santander que la aviación nacionalista ha dado nuevas muestras de gran actividad en los frentes de la Montaña. Varias escuadrillas de gran grandeza, deseo que os llegue mi amistoso saludo y la expresión de la simpatía de la Italia fascista.—Mussolini.»

Además otras escuadrillas de reconocimiento volaron sobre Santander capital. Los pilotos dan cuenta de que han podido observar que en la capital ondean banderas blancas con gran profusión en casas y puntos estratégicos.

Por tierra, las fuerzas de Franco han llevado a cabo fuerte presión en el sector de Villarcayo.

El momento internacional en relación con la guerra de España

PARIS.—Un despacho procedente de Londres da cuenta de que esta mañana ha celebrado una reunión el Gabinete inglés. Aun cuando no ha sido facilitada referencia oficial alguna se sabe que el Consejo estuvo dedicado principalmente a tratar del conflicto español y las repercusiones que pueden derivarse del mismo en el círculo de lo internacional.

El ministro de relaciones extranjeras, Mister Eden, hizo ante sus compañeros una detallada exposición de la situación internacional después de la reunión celebrada el martes por el Subcomité de No Intervención. Comentó personalmente las modificaciones propuestas por las representaciones a la propuesta inglesa.

La opinión dada por Mister Eden desde el punto de vista personal es que, en el tien po que ha de mediar

hasta la próxima reunión, deben celebrarse entrevistas particulares entre los representantes de Estados que sustentan tesis diferentes para tratar de llegar a un acuerdo.

LONDRES.—El próximo viernes, el Parlamento inglés va a celebrar su última sesión hasta el día 1.º de Octubre, fecha en que reanudarán sus actuaciones.

Esta concesión de vacaciones parlamentarias se estima como signo de que la política internacional en lo que se refiere al conflicto español ha entrado por mejor camino.

El señor Eden ha rogado a todos los diputados que no se ausenten de su residencia habitual durante el tiempo de vacaciones, por si las cosas tomaran rumbos imprevistos que exigieran la rápida convocatoria del Parlamento.

de Madrid, comunican que existe gran desmoralización entre las tropas marxistas por el fracaso de la ofensiva roja y que entre los dirigentes rojos hay hondas divergencias respecto a la línea a seguir en vista del formidable contraataque que los nacionales están llevando a cabo en el frente de Madrid.

Entre el general Miaja y el mi-

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca